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2. NORME SULLA QUALITÀ DELL'ARIA IN UE

UE27 IT

2022 Δ 2019 2022 Δ 2019

Sì 27 ‐4 24 ‐3

No 73 +5 75 +3

Non sa 0 ‐1 1 =

UE27 IT

2022 Δ 2019 2022 Δ 2019

Sì, sono adeguate e non necessitano di 
modifiche

24 ‐2 15 =

No, dovrebbero essere rafforzate 67 +4 80 +2

No, dovrebbero essere rese più elastiche 4 +1 4 ‐1

Non sa 5 ‐3 1 ‐1

QB8. Ha mai sentito parlare delle norme UE sulla qualità dell'aria?
(%)

QB9. Pensa che le attuali norme sulla qualità dell'aria UE siano adeguate o
no?
(%)

Base: intervistati che hanno sentito parlare delle norme UE sulla qualità dell'aria (n = 7070)

QB2. Secondo Lei, nel corso degli ultimi 10 anni, la qualità dell'aria nel 
(NOSTRO PAESE) è…?
(%)

QB2. Secondo Lei, nel corso degli ultimi 10 anni, la qualità dell'aria nel 
(NOSTRO PAESE) è…?
(%)
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UE27 IT

TOTALE 47 60

Sesso dell'intervistato

Maschio 43 59

Femmina 51 62

Fino a che età ha studiato

15‐ 52 67

16‐19 45 61

20+ 47 54

Sta ancora studiando 53 58

Difficoltà a pagare le bollette

La maggior parte delle volte 54 64

Qualche volta 48 58

Praticamente mai/Mai 46 62

Sentirsi informati sulla qualità dell'aria

Totale 'Bene informato/a' 41 47

Totale 'Male informato/a' 52 66

UE27 IT

2022 Δ 2019 2022 Δ 2019

Migliorata 14 +4 8 +5

Rimasta uguale 36 +8 31 +10

Peggiorata 47 ‐11 60 ‐14

Non sa 3 ‐1 1 ‐1

1
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4. SERIETÀ DEI PROBLEMI RELATIVI ALLA QUALITÀ DELL'ARIA

QB1. Quanto si sente informato/a sulle questioni riguardanti  la qualità 
dell'aria nel (NOSTRO PAESE)?
(%)

QB1. Quanto si sente informato/a sulle questioni riguardanti  la qualità 
dell'aria nel (NOSTRO PAESE)?
(%)

UE27 IT

TOTALE 39 31

Sesso dell'intervistato

Maschio 40 33

Femmina 38 31

Fino a che età ha studiato

15‐ 27 17

16‐19 37 33

20+ 48 44

Sta ancora studiando 36 33

Difficoltà a pagare le bollette

La maggior parte delle volte 28 23

Qualche volta 30 29

Praticamente mai/Mai 43 34

Totale 'Molto bene/Bene 
informato/a'

UE27 IT

2022 Δ 2019 2022 Δ 2019

Molto bene  informato/a 4 ‐2 1 ‐1

Bene  informato(a) 35 ‐4 30 +2

Non molto bene  informato/a 46 +4 52 +3

Per niente  informato/a 14 +2 17 ‐3

Non sa 1 = 0 ‐1

QB3. Direbbe che la seguente conseguenza dell'inquinamento atmosferico è un problema molto, abbastanza, poco o per niente serio nel (NOSTRO 
PAESE)?
(%)

UE27

IT

UE27

IT

UE27

IT

UE27

IT

  Un problema molto serio     Un problema abbastanza serio      Un problema poco serio
  Un problema per niente  serio     Non sa
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Acidificazione  (meglio nota come pioggia acida, con ripercussioni  su foreste ecc.) ed eutrofizzazione (incremento della
materia organica in un ecosistema, come la crescita eccessiva di alghe che causano la moria di pesci  in fiumi e laghi)

Malattie respiratorie  (ad es. malattie polmonari)

Asma

Malattie cardiovascolari (malattie cardiache)



QB5. Secondo Lei, ciascuna delle seguenti categorie sta facendo troppo, il giusto o non abbastanza per promuovere una buona qualità dell'aria 
nel (NOSTRO PAESE)?
(%)

UE27
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UE27
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QB7. Esistono vari modi per diminuire le emissioni dannose nell'aria. Al fine di ridurle, Lei ha effettuato qualcuna delle seguenti attività negli ultimi due 
anni? (CONSENTITE PIU' RISPOSTE)
(%)

Ha utilizzato frequentemente  trasporti pubblici o la bicicletta, 
oppure ha scelto di andare a piedi invece di utilizzare  l'auto

Ha sostituito vecchi apparecchi ad alto consumo energetico  (scaldabagno, forno, 
lavastoviglie, ecc.) con nuovi apparecchi a miglior efficienza energetica
(ad esempio prodotti con etichetta A+++)

Ha isolato meglio la Sua casa (ad es. pareti, seminterrato, tetto o sostituendo  le 
finestre) rendendola più efficiente dal punto di vista energetico

Ha cambiato il sistema di riscaldamento della Sua abitazione da un sistema ad alte 
emissioni (ad es. carbone, petrolio o legno) a uno a basse emissioni
(ad es. gas naturale, pellet, elettricità, solare, ecc.)

Ha utilizzato il camino o il barbecue con meno combustibile o con combustibile
a basse emissioni (ad es. mattonelle  invece di carbone)

Ha acquistato un veicolo elettrico come principale mezzo di trasporto
(auto, motocicletta, bicicletta)

Nessuna (SPONTANEO)

Non sa
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  Non sta facendo abbastanza      Sta facendo il giusto      Sta facendo troppo     Non sa
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Grandi impianti  industriali

Produttori di energia combustibile  fossile

Datori di lavoro (ad es. favorendo un pendolarismo più sostenibile come bicicletta, mezzi pubblici, ecc.)

Nuclei familiari

Autorità pubbliche

Agricoltori

3

5. IL RUOLO DI DIVERSI ATTORI NELLA PROMOZIONE DI UNA BUONA QUALITÀ DELL'ARIA

6. AZIONI PERSONALI PER RIDURRE LE EMISSIONI DANNOSE
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QB6. Secondo Lei, a quale livello dovrebbe essere affrontata la sfida posta 
dall'inquinamento atmosferico? (CONSENTITE PIU' RISPOSTE)
(%)

QB6. Secondo Lei, a quale livello dovrebbe essere affrontata la sfida posta 
dall'inquinamento atmosferico? (CONSENTITE PIU' RISPOSTE)
(%)

0 20 40 60 80
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IT

A livello internazionale o globale

A livello dell'UE

A livello nazionale

A livello locale o regionale

Totale 'A tutti i livelli'

Altro (SPONTANEO)

Non sa

65

67

42

35

42

34

32

21

19

12

0

0

1

0

UE27 IT

TOTALE 19 12

Sesso dell'intervistato

Maschio 18 11

Femmina 20 13

Fino a che età ha studiato

15‐ 16 12

16‐19 18 11

20+ 24 14

Sta ancora studiando 18 14

Sentirsi informati sulla qualità dell'aria

Totale 'Bene informato/a' 20 10

Totale 'Male informato/a' 19 14

L'inquinamento atmosferico dovrebbe essere affrontato

A livello internazionale o globale 30 19

A livello dell'UE 46 36

A livello nazionale 46 37

A livello locale o regionale 61 59

Totale 'A tutti i livelli'

QB4. Secondo Lei, quali dei seguenti mezzi sono o sarebbero i più efficaci per affrontare i problemi relativi alla qualità dell'aria? (MASSIMO 3 RISPOSTE)
(%)
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UE27
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Applicare controlli dell'inquinamento più severi sulle attività
di produzione  industriali ed energetiche

Incoraggiare modalità di trasporto a basse emissioni, come camminare, andare
in bicicletta, mezzi pubblici e veicoli in car sharing a basse emissioni

Introdurre sanzioni per i responsabili quando vengono
violati gli standard relativi alla qualità dell'aria

Fornire incentivi finanziari più consistenti (ad es. agevolazioni fiscali, sovvenzioni) 
per prodotti a basse emissioni

Migliorare il monitoraggio dell'inquinamento atmosferico

Fornire al pubblico maggiori informazioni sulle conseguenze dell'inquinamento
dell'aria sulla salute e sull'ambiente

Aumentare  la tassazione sulle attività inquinanti per l'aria

Rendere più severa la legislazione sulla qualità dell'aria

Introdurre o mantenere  i provvedimenti di limitazione del traffico nelle città inquinate 
(ad es. tasse sul traffico, aree a basse emissioni, limitazioni dell'accesso)

Garantire una migliore applicazione dell'attuale legislazione sulla qualità dell'aria

Applicare controlli più severi sulle emissioni di veicoli nuovi

Applicare controlli più rigidi alle emissioni del riscaldamento domestico

Rendere le informazioni sulla qualità dell'aria più facilmente accessibili online 
(ad es. attraverso app)

Migliorare o mantenere  l'accesso dei cittadini ai tribunali per garantire aria pulita
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7. I MODI PIÙ EFFICACI PER AFFRONTARE I PROBLEMI RELATIVI ALLA QUALITÀ DELL'ARIA

8. LIVELLO DI INTERVENTO PREFERITO PER AFFRONTARE I PROBLEMI RELATIVI ALLA QUALITÀ 
DELL'ARIA
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